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NACIONALINE SVIETIMO AGENTURA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

Egzamino trukmé — 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1.

10.
11.
12.

Gave uzduoties sasiuvinj, jo priedg ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy arba
kitokio aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Isitikinkite, kad atsakymy lapas paZymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jusy eilés
numeriu egzamino vykdymo protokole.

Atsakymus ] uzduoties klausimus pirmiausia galite raSyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta
vietos juodrasc¢iui. Jei neabejojate dél atsakymo, i$ karto rasykite atsakymy lape. Vertintojams bus
pateikiamas tik atsakymuy lapas!

Per egzaming galite raSyti juodai raSanciu tusinuku, pieStuku, naudotis trintuku, liniuote, matlankiu ir
skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.

Atsakymy lape rasykite ir braizykite tik juodai rasanc¢iu tusinuku tvarkingai ir jskaitomai.
Saugokite atsakymy lapa (nejpléskite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus atsakymy lape pazymékite kryzeliu (Zymékite tik vieng
atsakymo variantg). Jei pazymésite neaiSkiai arba daugiau kaip vieng atsakymo variantg, tas
klausimas bus vertinamas 0 tasky. Suklyde¢ atsakymga galite taisyti atsakymy lape nurodytoje vietoje.
Il dalies klausimy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje, | viena langelj jraSydami
tik po vieng skaitmen;.

111 dalies klausimy sprendimus ir atsakymus jraSykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.

Atsakydami j klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uZrasykite galuting formule ir tik po to
atlikite skai¢iavimus. UZ riby paraSyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

Neatsake ] kurj nors klausimg, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
Atsakymy lape neturi buti uzraSy ar kitokiy zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
Pasibaigus egzaminui, uZduoties sgsiuvinj galite pasiimti.

Linkime sékmeés!
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| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng is 01-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik

po vieng teisingq atsakymg.

01.

02.

03.

04.

Judéjimas ir jégos

Vienalytis rutulys pliduriuoja iki pusés panirgs skystyje (zr. pav.). Rutulio masé
yra m, skyscio tankis' lygus p. Pritaik¢ kiiny pliiduriavimo sglyga, nustatykite, kuri
iSraiska tinka rutulio turiui apskaiciuoti.

m 2m m 2
A — B — C - p P

p P 2p m

Kuriuo teiginiu teisingai apibiidinta tamprumo jéga?

A Tamprumo jéga nukreipta | prieSingg puse negu jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra atvirksc¢iai

proporcinga deformacijos dydziui.

B Tamprumo jéga nukreipta ta pacia kryptimi, kaip ir jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra

atvirk§ciai proporcinga deformacijos dydziui.

C Tamprumo jéga nukreipta ta pacia kryptimi, kaip ir jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra tiesiog

proporcinga deformacijos dydziui.

D Tamprumo jéga nukreipta j prieSingg pus¢ negu jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra tiesiog

proporcinga deformacijos dydziui.

Akmuo buvo mestas vertikaliai zemyn grei¢iu Vo. Po 2,0 s laisvojo kritimo jis jgijo 11 karty didesnj
greitj uz ta, kuriuo buvo mestas. Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s*>. Kam lygus pradinis akmens

greitis Vo?

A 1,7m/s
B 1,8m/s
C 1,9m/s
D 2,0 m/s

Oro uoste keleivis uZlipa ant 2 m/s greiciu slenkancio tako ir 1,5 m/s grei¢iu jo atzvilgiu Zingsniuoja
tako judéjimo kryptimi. Suvokes, kad pasirinko neteisingg kryptj ir gali pavéluoti j lektuva, keleivis
puola bégti atgal 3,4 m/s grei€iu judancio tako atzvilgiu. Kuriuo atveju keleivio grei¢iy Zingsniuojant
pirmyn V, ir bégant atgal v, didumai oro uosto pastato atZvilgiu apskaiCiuoti teisingai?

A v, =05m/s,v, =1,4m/s
B v, =191vs,v, =3,4m/s
C v, =3,5m/s, v, =1,4m/s
D v,=35m/s,v, =54m/s

! tankis — gesto$¢ — mIOTHOCTH
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05.

06.

07.

08.

Knyga, veikiama jégos F, kuri su stalo pavir$iumi sudaro kampa o (Zr. pav.), juda tolygiai. Kuria
formule remiantis teisingai apskaic¢iuojamas knyga veikiancios slydimo trinties jégos didumas? Raidé
m zymi knygos maseg, o | — trinties tarp stalo ir knygos pavirsiy koeficienta.

A umg

B Fsna | I A —
C uFcosa FO\
D Fcosa

Futbolininkas spiria kamuolj. Grafike pavaizduota, kaip kinta kamuolj veikianti jéga per laika, kol
koja ir kamuolys lieciasi. Remdamiesi grafiku, nustatykite, kokio didumo jégos impulsas buvo

suteiktas kamuoliui smiigio metu. F, NA
A 0,6 Ns 80
B 0,9 Ns
C 1,2 Ns 60 |
D 1.8 Ns /|
40 // — \
20
0 001 0,02 003 s

Tempiama mokyklinio dinamometro spyruoklé (Zr. pav.). Pirmg karta ji iStempiama nuo
0 iki 2 N, antrg karta — nuo 2 N iki 4 N. Kam lygus darbo Ai, atlikto dinamometro

spyruokle istempiant iki skalés vidurio, santykis su darbu A, atliktu istempiant [Nl

spyruokle nuo skalés vidurio iki galo? 1

2

1 1 1 3

A ﬁzl B ﬁ:_ C ﬁ:_ D ﬁ:_ 4
A, A 2 A 3 A 4

Makrosistemuy fizika

Ant stovo jtvirtintas jkaitintas rutulys (zr. pav.) vésdamas atiduoda Siluma aplinkai. Lentel¢je
nurodytos rutulio ir aplinkos pradinés temperaturos trijy bandymy metu.

e

Bandymo Rutulio Aplinkos
numeris temperatiira, °C | temperatiira, °C
I 60 5
II 70 10
111 80 30

Kuriuo atveju teisingai suraSyta bandymy eilé pagal aplinkai atiduotg Silumos kiekj nuo didZiausio

iki maziausio?
A 111, 1T
B I I, III
CILLII
D I, III, I
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09. Kurio vyksmo metu dujoms suteiktas Silumos kiekis yra lygus dujy atliktam darbui?

A Izobarinio

B Izoterminio
C Izochorinio
D Adiabatinio

10. Dvi tokio paties metalo vielas veikia vienodos jégos. Pirmosios vielos ilgis ir skersmuo' yra
dvigubai didesni uz antrosios. Kiek karty skiriasi viely absoliutieji pailgéjimai®?

Al Al A, AL

A AL AL Al AL

Elektra ir magnetizmas

11. Kuriame paveiksle teisingai pavaizduotas abiejy matavimo prietaisy jungimas?

Y

i

2 et E— E—2 & W
& O—
A B C D

12. Du laidininkai, kuriy kiekvieno varza R, pirmiausia buvo sujungti nuosekliai, po to — lygiagre&iai®.
Kiek karty ir kaip pakito laidininky bendrojo jungimo varza?

A Padidéjo 2 kartus.
B Sumazéjo 2 kartus.
C Padide¢jo 4 kartus.
D Sumazéjo 4 kartus.

13. Elektros grandine sudaro rezistoriai, kuriy kiekvieno varza 8 Q, ampermetras, jungiklis ir 9 V
elektrovaros Saltinis (zr. pav.). [jungus jungiklj, ampermetro rodmuo yra 2 A. Matavimo prietaisg
laikykite idealiuoju. Kam lygi $altinio vidiné varza?

A 0,1Q @JD_| M_fb—‘

B 0,5Q L
C12Q
D 1,6 Q
14. Yra Zinoma, kad k = 1 ; Cla g, — elektriné konstanta. Kuri 18raiSka tinka taskinio kruvio g sukurto
&
elektrinio lauko stipriui apskaiciuoti atstumu r nuo $io taskinio kravio?
k z K :
A 4 B Xd c p ko
r r r r

! skersmuo — $rednica — quamerp
2 absoliutieji pailgéjimai — bezwzgledne wydtuzenia — aGCONOTHBIE yTMHEHHUS
3 lygiagreéiai — rownolegle — mapajuiensHO
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15. Orinio kondensatoriaus plokstés prijungiamos prie pastovios jtampos Saltinio ir, keiCiant atstuma

16.

17.

18.

19.

tarp jy nuo d; iki d», stebimas kondensatoriuje sukaupto kriivio q kitimas. Kuriuo atveju kriivio
kitimas pavaizduotas teisingai?

A In [N 5

0 dydbd O d dyd 0 di dad 0 d drd
A B C D

Elektrolizés budu gauti 6 gramai gryno vario. Elektrolitu tekéjo 6 A stiprio elektros srove. Vario
elektrocheminis ekvivalentas lygus 0,33 - 107 kg/C. Kiek apytiksliai laiko vyko elektrolizé?

A 30s

B 51 min.
C 5,1 val.
D 3,0 paras

Svyravimai ir bangos

Harmoningai svyruojancio kiino koordinatés priklausomybés nuo laiko lygtis SI vienetais yra
X=0,8cos(20nt). Kam lygus kiino svyravimy periodas?

A 0,1s
B 10s
C 10xms
D 20xs

Harmoningai svyruojancio kiino koordinatés lygtis yra x =X, cosot. Kuriame grafike teisingai
pavaizduoti kiino pagrei¢io svyravimai?

%A/kAAkvy NN

A B C D

Tampria aplinka sklindancios bangos daznis 2,0 Hz, o greitis 8,0 m/s. Kam lygus Sios bangos ilgis?

A 025m
B 4,00 m
C 10,0 m
D 16,0 m

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




201FIVUO

FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

20. Pateiktoje elektromagnetiniy bangy skaléje raidémis K, L, M ir N pazymétos nejvardytos

21.

22.

23.

elektromagnetinés spinduliuotés. Kuriuo atveju teisingai jvardytos raidémis pazymétos
elektromagnetiniy bangy skalés spinduliuotés?
K Mikrobangos Regimoji Sviesa M ‘ Rentgeno N
K L M N
A radijo infraraudonoji | ultravioletiné gama
B radijo ultravioletiné | infraraudonoji gama
C gama infraraudonoji | ultravioletiné radijo
D gama ultravioletiné | infraraudonoji radijo

Radiolokatoriaus siystas radijo signalas, atsispindéj¢s nuo léktuvo, sugrizo po 200 ps. Kokiu atstumu
nuo radiolokatoriaus tuo metu skrido Iéktuvas?

A 15km
B 30 km
C 60 km
D 90 km

Kuriame brézinyje teisingai pavaizduota praéjusio pro lesj Sviesos spindulio eiga? S — Sviesos
Saltinis, F — l¢Sio Zidinys.

s 7~

—_—

2F

A

PdhN

2F

ya
N\

e

—_—0

2F

N

IS dviejy koherentiniy Saltiniy taska pasiekia vienodos amplitudés A prieSingos fazés bangos. Kokia
atstojamojo svyravimo amplitudé Siame taSke?

A 0
g A

2
C A

D 2A
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Modernioji fizika

24. Grafike pateiktas 7 atomy branduoliuose esanciy protony ir neutrony skaicius. Kurie i§ iy atomy yra

25.

26.

27.

28.

to paties elemento izotopai?
1427
141 fHEEE

>
~
lm
<

»

I

I

T

~
C
. L
o
T
T
SR
z mEmEn

—_
w A
o O
L ey
T
XZ

T

Neutrony skaicius

i
86 &7 88 89 90
Protony skaicius

] metalg krintan¢io fotono energija 1,24-107'® J, islaisvinto fotoelektrono kinetiné energija
4,80 - 107" J. Kam lygi elektrony stabdymo jtampa?

A 3,00V
B 475V
C 775V
D 10,80 V

Tiriamas kaitinamosios lemputés skleidziamos Sviesos spektras. Kuriuo atveju teisingai nurodyta §io
spektro rusis?

A Absorbcinis
B Linijinis
C Juostinis
D Istisinis

Siuolaikinés astronomijos pagrindai

Didziosioms planetoms, palyginti su Zemés grupés planetomis, badinga:
A tankesné atmosfera, mazai palydovy;

B greitesnis sukimasis apie asj, kietas pavir$ius;

C Ilétesnis sukimasis apie asj, mazesnis vidutinis tankis;

D riba tarp pavirSiaus ir atmosferos neryski, daug palydovy.

Paveiksle pavaizduotos dangaus kiiny padétys uztemimo metu. Koks tai uztemimas ir kuri Ménulio
fazé?

Uitemimas | Ménulio fazé i _
A Saulés pilnatis Me?u“s
B Ménulio pilnatis Saule » Z %
D

Saulés jaunatis
Ménulio jaunatis A —
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29.

30.

Saulés démes — dideli vésesni plotai Saulés pavirSiuje. Kuriuo reiskiniu aiSkinamas Saulés démiy
atsiradimas?

A Labai stipriais magnetiniais laukais

B Gravitacijos netolygumais

C Elektrinio lauko susilpnéjimu

D Léciau vykstancia termobranduoline sinteze

Zemés ir Neptiino planetos skrieja aplink Saulg orbitomis, kuriy vidutiniai spinduliai atitinkamai
lygiis 1,5-10% km ir 4,5 10° km. Apskaiciuokite, kiek apytiksliai Zemés mety truks, kol Neptiinas
vieng kartg apskries aplink Saulg.

A 30 mety
B 72 metus
C 164 metus
D 270 mety

Il dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies (1-10) klausimq vertinamas vienu tasku. Atsakymy lape,

rasydami atsakymus j 6—10 klausimus, j vieng langelj raSykite tik po vieng skaiciaus skaitmenj.

Salia i$vardyty fizikiniy dydZiy (1-5 klausimai) atsakymy lape jradykite ju SI matavimo vienety

Zyméjimg.

1. Poslinkis Juodrastis

2. Skys¢io paviriaus jtempties koeficientas! Juodrastis

3. Elektriné jtampa Juodrastis

4. Mechaniniy svyravimy daznis Juodrastis

5. Atomo branduolio rysio energija Juodrastis

6. Patranka i$3auna 55 kg masés sviedinj 35 m/s grei¢iu. Dél atatrankos® patranka jgyja 2,5 m/s greitj.

Apskaiciuokite patrankos mase kilogramais.

Juodrastis
Ats.: D D D kg

! pavir$iaus jtempties koeficientas — wspolczynnik napiecia powierzchniowego — K03 (GUIHEHT MOBEPXHOCTHOTO HATIKEHHS
2 atatranka — odrzut — otaua
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7. Kiek karty padidéty idealiyjy dujy tiris, jeigu jas izobariSkai pakaitintume nuo 27 °C iki 327 °C
temperatiiros?

Juodrastis
Ats.: |:| kart.

8. Kiek karty pakisty elektrinés saveikos jéga tarp dviejy taskiniy kriiviy vakuume, jeigu kiekvieno
kriivio didumg padvigubintume, o atstuma tarp jy sumazintume du kartus?

Juodrastis
ats: | || | kart

9. Skaitymo akiniy lgsio lauziamoji geba 2 D. Kam lygus Sio I¢Sio zidinio nuotolis?

Juodrastis
as: | || ] m

10. Grafike pavaizduota, kaip kinta cheminio elemento izotopo branduoliy skaicius, vykstant
radioaktyviajam skilimui. Kam lygi §io izotopo pusé€jimo trukmé?

N, 10°

160

80
100 200 ¢

Juodrastis
as: | )]s
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111 dalis
Sprendimus ir atsakymus perkelkite j atsakymy lapg.
1 klausimas. Zaislinis traukinukas T pastoviu 0,63 m/s grei¢iu vaZiuoja pagal

laikrodZio rodykle 0,9 m spindulio apskritimu sudétais bégiais
(Zr. pav.).

1. Paveiksle pavaizduokite traukinuko momentinio grei¢io krypti.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Irodykite, kad, traukinukui nuvaZziavus i$ taSko A | taska B, kelio ir poslinkio santykis apytiksliai bus
lygus 1,57.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Traukinuko masé lygi 100 g. Apskai¢iuokite, kokio didumo jcentriné jéga veikia bégiais judantj
traukinuka.

Juodrastis

(2 taskai)

4. Kam lygus darbas, kurj atlieka jcentriné jéga kelyje tarp tasky A ir B?

Juodrastis

(1 taskas)

5. Apskaic¢iuokite apskritimu judancio traukinuko kampinj greitj'.

Juodrastis

(2 taskai)

! kampinis greitis — predko$¢ kgtowa — yrioBasi CKOpocTb
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2 klausimas. Erdvélaivis', i§junges variklius, tampa dirbtiniu planetos palydovu. Jis skrieja aplink
planetg apskritimine 2300 km spindulio orbita pirmuoju kosminiu greiciu, kuris lygus
1,46 km/s.

1. Apskaiciuokite laisvojo kritimo pagreitj erdvélaivio orbitoje.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Erdvélaivis planetos gravitaciniame lauke skrieja iSjungtais varikliais. Jame esantys objektai tampa
nesvarts, nors laisvojo kritimo pagreitis nelygus nuliui. Remdamiesi svorio apskai¢iavimo formule,
paaiskinkite, kaip atsiranda nesvarumo biisena.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Atlikes keleta manevry, erdvélaivis 1,5 karto padidino skriejimo trajektorijos spindulj. Kiek karty
sumazg¢jo laisvojo kritimo pagreitis erdvélaivio orbitoje? Atsakyma pagrjskite.

Juodrastis

(2 taskai)
4. FErdvelaivius | orbita daznai  iSkelia T
neSanciosios raketos, turincios keletg pakopy ;akesfs Treciofi raketos pakopa iskelia
(zr. pav.). Ivardykite bent vieng daugiapakopiy Pirmoji pakopa erdvelaivi i galutine orbita
neSanciyjy rakety naudojimo privaluma. raketos e
pakopa,f-oT Tl .,
ﬁ*ﬂ“ﬁr e —
irmofi ir antroji raketos
pakopos nukrinta ant femés
Juodrastis
(1 taskas)

5. Kur erdvélaiviui judant reaktyviuoju biidu — atvirame kosmose ar planetos atmosferoje — negalioja
judesio kiekio tvermes désnis? Atsakyma pagriskite.

Juodrastis

(2 taskai)

! erdvélaivis — statek kosmiczny — kocmuueckuii Kopabib
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3 klausimas. Yra dvi stiklinés — viena su vandeniu, kita su gyvsidabriu. SkysCio tiris abiejose
stiklinése vienodas ir lygus 0,251. Vandens tankis 1000 kg/m?, o molio masé
1,8 - 107 kg/mol; gyvsidabrio tankis 13600 kg/m?, o molio masé 0,208 kg/mol.

1. Vienas i molekulinés kinetinés teorijos teiginiy: ,,Atomai ir molekulés nuolatos netvarkingai juda.*
Ivardykite fizikinj reiskinj, kuris jrodo $j teiginj.

Juodrastis

(1 taskas)

2. SkysCio pavirSius prie stiklinés sieneliy yra islinkes dél pavirSiaus
jtempties (zr. pav.). Kuriuo skai¢iumi (1 ar 2) pazymétoje stiklingje [- - _-_-
skystis drékina' indo sieneles? -~

Juodrastis

(1 taskas)

3. Kiek karty daugiau yra atomy stiklinéje gyvsidabrio negu molekuliy stiklin¢je vandens?

Juodrastis

(3 taskai)

4 klausimas. Ruosdamiesi fizikos konkursui, mokiniai nusprendé pagaminti veikiantj nuolatinés
elektros srovés variklio model;.

1. Variklio apvijoms mokiniai pasirinko 2 mm? skerspjiivio ploto viela, kurios savitoji varza lygi
1,7- 102 Q- mm?/m. Apskai¢iuokite $ios vielos S ilgio vieneto varza.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Matuojant variklio apvijomis tekancios elektros srovés stiprj, santykiné matavimo paklaida yra 0,05,
o ampermetro rodmenys lygtis 2 A. Kokio didumo yra absoliucioji sroveés stiprio matavimo paklaida?

Juodrastis

(2 taskai)

! drékina — nawilza — cMmaunBaer
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3.

3.1.

3.2.

Paveiksle pavaizduota schema, kuria remiantis galima |
paaiskinti gaminamo variklio modelio veikimg. Joje tarp A |i| D
magnetiniy poliy pavaizduota sta¢iakampé apvija'! ABCD, |

galinti laisvai suktis apie punktyrine linija pazyméty asj S i N
(zr. 1 pav.). B ' C

1 pav.
Paveiksle tarp magnetiniy poliy, kur laukas yra vienalytis, pavaizduokite magnetinés indukcijos
vektoriaus B kryptj.

Juodrastis

a il o

wn
Z

B ' C (1 taskas)

Palyginkite magnetinés indukcijos vektoriaus B didumg lauko tagkuose A ir D, kai apvija neteka
elektros srove.

Juodrastis

(1 taskas)

Apvija ABCD tekant 2 A stiprio elektros srovei, krasting AB veikia statmenai apvijos plok§tumai
nukreipta 4 mN jéga. Krastinés AB ilgis lygus 10 cm. ApskaiCiuokite magnetinés indukcijos

vektoriaus B diduma.

Juodrastis

(2 taskai)

Mokinys teisingai taiko kairés rankos taisykle. Magnetinio lauko linijos statmenai sminga” j jo kairés
rankos delna. 2 paveiksle pavaizduokite, kur tuomet nukreiptas laidininku tekancios elektros sroves

—

stipris | ir kur nukreipta laidininkg veikianti magnetiné jéga F.

Juodrastis

2 pav. (1 taskas)

Nustatykite, kam lygus magnetinis srautas®, kertantis besisukancig apvija 1 paveiksle pavaizduotu
momentu.

Juodrastis

(1 taskas)

! stadiakampé apvija — uzwojenie prostokgtne — npsMoyrosbHas 06MOTKa
2 sminga — wchodzg — BxogaT
3 magnetinis srautas — strumien magnetyczny — MarHUTHBIN TIOTOK
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7.

Bandydami pagaminto variklio modelio veikimg, mokiniai iskélé trijy daliy hipoteze:
»Apvija suksis grei¢iau padidinus:

1) elektros srovés stiprij;
2) apvijos ribojama plota;
3) atstumg tarp magnetiniy poliy.*

Kurios mokiniy hipotezés dalies (1, 2 ar 3) bandymai nepatvirtino? Atsakymg pagrjskite.

Juodrastis

(2 taskai)

5 klausimas. [jungus transformatoriy j standartinj apSvietimo tinkla, esant 220 V jtampai, pirmine jo

1.

2.

apvija teka 0,50 A stiprio elektros srové. Vijy skaifius antrinéje apvijoje 10 karty
mazesnis negu pirminéje.

Kaip $is transformatorius veikia jtampa — aukstina jg ar Zemina?

Juodrastis

(1 taskas)

Transformatoriaus antriné¢ apvija néra laidininku sujungta su pirmine apvija. Paaiskinkite, kaip
atsiranda jtampa antrinéje apvijoje (t. y. transformatoriaus veikimo princip3).

Juodrastis

(2 taskai)

Transformatoriaus naudingumo koeficientas yra 98 proc. Apskai€iuokite galig, kurig antriné apvija
perduoda vartotojui.

Juodrastis

(3 taskai)

Nuolatinés jtampos skaitiné verté¢ grandin¢je sutampa su kintamosios jtampos efektine verte. Kodél
kintamosios jtampos grandingje transformatoriaus pirminé apvija kaista gerokai maziau, negu
prijungus ja prie minétos nuolatinés jtampos?

Juodrastis

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY IR ATSAKYMUY PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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6 klausimas. Atlickamas bandymas — S$viesos spindulys, sklindantis
vandenyje, krinta j stiklo plokstele 45° kampu (zr. pav.).
Absoliutusis vandens luzio rodiklis nj=1,3, o stiklo luzio
rodiklis n;=1,6. Sprgsdami galite naudotis kampy sinusy
lentele.

Vanduo

1. Atsizvelgdami  tai, koks yra ltizio kampas — didesnis ar mazesnis uz kritimo kampa, — paveiksle
pavaizduokite Sviesos spindulio eigg stiklo ploksteléje ir iSéjus i$ jos pro apating stiklo plokstelés sienele.

Juodrastis e |
Stiklas |
(2 taskai)
2. Kam apytiksliai lygus santykinis stiklo plokstelés ltzio rodiklis vandens atzvilgiu?
Juodrastis
(2 taskai)
3. Apytiksliai apskaiciuokite Sviesos spindulio lizio kampa stiklo ploksteléje.
o, | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32
sin a|0,342|0,358|0,374|0,391(0,407|0,423|0,438|0,454/0,470(0,485|0,500(0,515]0,531
o, | 33 | 34 |35 |36 | 37 | 38|39 |40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45
sin a|0,545(0,560|0,574(0,588(0,602(0,616|0,629|0,643|0,656(0,669|0,682{0,695|0,707
o, | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58
sina|0,719(0,731|0,7430,755/0,766|0,777|0,788|0,799|0,809(0,812{0,829{0,839|0,848
Juodrastis
(2 taskai)

4. Absoliutusis oro liZzio rodiklis yra 1. Apskaiciuokite Siame bandyme naudojamo stiklo ribinj
visiS§kojo vidaus atspindzio kampg oro atzvilgiu.

Juodrastis
(2 taskai)
5. Kiek karty Sviesos greitis vakuume yra didesnis uz §viesos greit] vandenyje?
Juodrastis
(1 taskas)
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7 klausimas. Termobranduolinés sintezés reakcijos teikia energijg visoms Visatos Zvaigzdéms, taip pat
ir musy Saulei. Jei galétume tokias pacias reakcijas kontroliuodami vykdyti Zemeje, buty
galima naudotis neribota Svaria energija, beveik nepaliekancia anglies pédsako.

1. Termobranduolinés reakcijos lygtyje viena dalelé pazymeéta klaustuku. [vardykite $ig dalelg.

TH+}H—>3He + 7+ Energija

Juodrastis

(1 taskas)

2. Kiek ir kokiy daleliy yra helio izotopo branduolyje, susidariusiame vykstant pateiktai reakcijai?

Juodrastis
(2 taskai)
AE MeV
. . . . . e 4
3. Paveiksle pavaizduota savitosios atomo branduolio rysio —
.. . . . . v 9412 ’
energijos priklausomybé nuo jo masés skaiiaus. =€ ,
ey . g e g - . 8+ ; 82Ky 23817
Remdamiesi Sia priklausomybe, paaiskinkite, kodél, e 92
jungiantis lengviems branduoliams, iSsiskiria energija. s4\*1°B s He 7,5 MeV
5 olid +Be
44
ST6iHe
212
(1o H

0

t L —
20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 4

Juodrastis
(1 taskas)
4. Kodé¢l termobranduolinés reakcijos gali vykti tik labai auksStoje temperatiiroje?
Juodrastis
(1 taskas)

5. Tikslis matavimai parodé, kad termobranduolinés reakcijos metu branduoliy rimties masiy suma pries
reakcijg ir po jos skiriasi 5,8-107°kg. Apskaiciuokite, kiek energijos i$siskiria tokios reakcijos metu.

Juodrastis

(2 taskai)

6. Paveiksle pateiktos dviejy Zzvaigzdziy | |

| [l |1 2vaigzde

Sviesos bei helio ir vandenilio dujy spektry

dalys. Kuri zvaigzdé (1 ar 2) yra senesné? | | |

| | " ”I |2ivaigidé

Atsakyma pagriskite. | | | ” | Helis
| | | Vandenilis
Juodrastis
(2 taskai)
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